

爲完成抗戰建國的目標而奮鬥。這一運動如能早日切實實現，實是政治上的一大進步。因爲實行憲政，在戰前已經喊叫甚久，戰事爆發後雖有許多淺見的人多主張採用獨裁政制以應付戰局，但後來事實證明要增強抗戰的力量，祇有博採各方的意見，羅致各方的人材，因爲抗戰是與全體民衆有切身關係的事，所以也需要全體民衆的參加合作與擁護。前年國民參政會的成立，就是適應這種的需要。但是參政會祇是實行民主政治的初步，因此我們有進一步實施憲政，使大多數的人民都有機會參加政治，也就是貢獻抗戰的力量之必要。最近的憲政運動如能切實施行，那末我們抗戰的力量必然是能更加增大的。

此外，在外交方面我們最近也有新的活動。從歐洲大戰爆發以後，遠東的國際局勢頗有很大的轉動，這在前期論壇中已有歐洲大戰與遠東一文略加論述。最近一個月的事實，已證明美蘇二國在遠東地位已日益增強，而我們政府的外交活動也已着重於美蘇二國，據說外交行政已有新的改進，駐美蘇的使領人員將有新的補充。這一新的外交策略的運用，對於抗戰的前途必有很好的影響。因爲我們的抗戰雖然要靠我們「自力更生」，但是我們也應妥切地運用有利的國際形勢，來增強各國對我的同情與援助，早日達到勝利的目的。

在最近一二個月中，我們雖然在軍事上政治上與外交上有新的進步，預示着抗戰前途的樂觀，但我們絕不能以此自滿。單單現在在軍事政治外交各方面的改進，還是不夠的，我們還有很多的缺點要改進，還有許多新的工作要做。如果我們能夠再前進一步，在軍事政治外交經濟等各方面作更大的改進與革新，那末抗戰建國的前途必然會顯得更光明了。

歐戰的趨勢

吳澤炎

國際時局的演變，也同個人生活一樣，其中有理性的因素，其中有非理性的因素。前者雖不能作怎麼精確的計算，但粗枝大葉的輪廓，是不難揣摩以得的，至於後者則出沒無常，根本沒有估算可能。可是所不幸者，正如英國哲學家羅素 (Bertrand Russell) 所指出的，在人類的關係中，非理性的因素，在比重上遠過於理性的因素，要不然，戰爭既爲人人所深疾痛惡，爲什麼反戰的呼聲卻始終只是一種微弱到可憐的力量呢？正因爲非理性因素的比重超過了理性的因素，所以我們對當前的國際局勢，就無法有一個百發百中的預測，我們所能者，就祇有理性的因素，指出若干一般的趨勢，作合於情理的猜測而已。

在目前時局演變的趨勢之中，我們可以看得出的，第一就是歐洲的戰事勢必延長下去。在戰事一開始時，英國首相張伯倫便揭櫫三年戰爭

的口號，因為對於擁有一個在歷史上爲空前龐大的軍事機構的納粹德國，英法只有用長期消耗的方式，纔有取勝的希望。在歐戰中建有着彪炳功勳的聯軍統帥甘茂林，目前所取的戰略，就是寧可穩紮穩打，不願作犧牲重大，得不償失的進攻。反之，在德國一方面，雖然主觀上願意速戰速決，但在英法聯合一致的情形之下，希望實在是有限的。德國當然也知道等待，等待到有利於它的決戰機會。我們以前聽慣了許多反納粹主義者的宣傳說法，以爲德國的經濟機構，如何的荏弱，不足以維持長期的戰爭。其實這一類的宣傳，往往言過其實。在希特勒擴充軍備計劃之下，德國會動員了全國的生產資源，消費商品的生產雖受限制，但就整個生產力而言，皆在飛躍之中。如果對於現存的資源更加以充分利用，或由於資本的累積，或由於新的發明，都可以使國家的平均生產力繼續增加。所以說德國將在最短期內崩潰，是絕難置信之事。即使英法民主國家加緊封鎖，也不能保證使戰爭在短期間結束。何況事實上，目前的德國，還有唯恐歐洲不亂的蘇聯在做它的後盾。

第二，在多少膠着的長期戰爭之中，民主國家與德國的活動，大部分不免集中於外交方面，主要是爭取各中立國的同情或善意的中立。在這一次歐戰中的中立國中，比較重要者在歐洲外者有日本與美國，在歐洲者有蘇聯與意大利。日本自身爲了對華事件已經焦頭爛額，它除了因英法不暇他顧，搶取一點小便宜以外，根本沒有作出人意表的大舉動的力量。另一方面，孤立主義勢力極其濃厚的美國，至少在短期以內，決不願捲入歐戰的漩渦，它雖顯然同情英法，但眼前仍會保持靜觀的態度。所以目前民主國家外交上勾心鬥角的活動對象，主要是在於蘇聯和意大利。蘇聯一向是納粹主義的死敵，過去六七年中兩方爲了互相攻擊，幾乎用盡了字典中的罵人之詞。然而就在德國侵略波蘭的前夜，兩國卻訂立了一個不侵犯協定，而且在德國侵略以後，還一致的瓜分波蘭。從表面上看來，德蘇兩國好像已經攜手重歸於好，柏林方面正在不斷發布消息，說蘇聯將以實力支持德國作戰。這當然是可能的。不過另有立場的蘇聯，願意兩虎相鬥，再出而坐收漁人之利，也在情理之中。蘇聯援助德國的動機，決非僅僅爲了支持納粹德國，主要是利用德國以消耗民主國家的實力。這從蘇聯的不惜放棄過去反侵略的立場，壓迫波羅的海諸國的訂立軍事協定，就可以看出它對於德國，並不如何放心。就這一點，至少在英法看來，蘇聯就不無保守中立的可能。如果英法在外交上取得蘇聯某種的諒解。所以歐戰一月後的蘇聯，可以說二十五年來第一次在歐洲占了一個舉足輕重的地位。蘇聯當然會充分利用這一種地位，來謀取它本國的利益。另一個可以影響戰局進行的國家，便是意大利。論理，意大利與德國有軸心的關係，但戰事發生以後，意大利因爲種種的考慮，不能不保持中立。在軍事上，如果它的海軍無法戰勝英法的聯合海軍，那麼它不特是一個被封鎖在地中海內的國家，而且整個東、西南三面海岸，處處即有受攻之虞。意大利是個天主教國家，教皇在實際政治中擁有很大的勢力。法西斯主義並不忽略這一點，德國同反宗教的蘇聯接近，不能不使它加以考慮，而且

116620 強大的德國，決非意大利之福，這一種常識，也是墨索里尼在決定國策時不會輕易忘記的一點。目前意大利雖保持着中立，但如果因為英法外交的成功，或德國與蘇聯有更進一步的結合，意大利說不定會同上次大戰一樣，遺棄舊日的同盟，加入英法的一面。

在這種情勢之下，歐戰爭所必至曠日持久，最後的勝負，不僅取決於西線萊茵河的戰場，同時也將取決於外交的戰場。蘇聯和意大利的態度，尤其是前者，說不定會成為今後時局變化中最主要的因素。



六大改進之點

- 〈1〉內容合併 將正續編正文單字及複辭重行依次併列，融為一體，總目檢字及四角號碼索引亦合併重編，不僅體式完整，且且檢查便捷。
- 〈2〉單字增補 續編中有複辭而漏列之單字，合訂本一律補足。
- 〈3〉文字勘誤 正續編中文字刊誤之處，合訂本一律訂正。
- 〈4〉辭句校訂 正續編中文句須改寫，或名辭須修正者，合訂本盡量修改。
- 〈5〉版式放大 本書普及本原為六開版式，合訂本放大為四開版式，寬六英寸，高九英寸。原書三冊，今容納於一冊之中，檢搯益便。
- 〈6〉售價減低 本書普及本定價已甚低廉，合訂本之定價更低於普及本。

特價機會，幸勿交臂失之！

廉低前比 價特售正

行印館書印務商